

从“军嫂”到“兵妈妈”， 她用大爱书写家国情怀

□牡丹晚报全媒体记者 孟欣

在刚刚举办的山东省第十三届“十佳兵妈妈”颁奖会上,来自菏泽市成武县孙寺镇解元刘楼村的刘孝珍,从军嫂到兵妈妈,48年间一直支持丈夫和两个儿子投身国防、报效国家,心怀家国大爱,默默扛起家庭重担,而被选树为山东省第十三届“十佳兵

妈妈”,并现场接受颁奖。她用多年的坚韧与付出,发扬了齐鲁人民的红色传承精神,诠释了军人母亲的无私奉献。8月4日,牡丹晚报全媒体记者驱车赶赴刘孝珍家中,见到了这位在平凡乡村中默默付出的军属妻子、母亲。

家中男丁从戎离不开她的付出

当记者赶赴刘孝珍家中时,她正在农田内为庄稼除草,烈日当头,一滴滴汗珠顺着满是皱纹的脸颊慢慢滑落,“这会儿天还算凉快,等太阳毒起来就回家了,家里生活条件好了,不缺这点粮食,但作为农民,总得给自己找点‘消遣’的活儿。”刘孝珍停下手中的铁锹笑着告诉记者,而这时记者才注意到,刘孝珍佝偻着的后背右侧肩膀略高于左侧肩膀,但走起路来却颇显稳健。

牡丹晚报全媒体记者了解到,刘孝珍1953年12月出生,文化水平并不高的她,自小被齐鲁大地这片热土上的红色故事熏陶,有着一颗家国大爱之心。怀着一颗对军人的无限崇敬之情,1975年,刘孝珍欣喜地嫁给远在河北宣化服役的军人崔文祥,成为一名光荣的军嫂。“丈夫在部队,我就在老家等着他,虽一年仅能见一次面,但自从成为军嫂



正在农田内除草的刘孝珍

的那一刻起,我就明白自己需要付出。”刘孝珍回忆道。

“家中两个儿子打小就受他爸的影响,小时候经常缠着他爸讲部队的故事,还有模有样地学了站军姿、踢正步,没去当兵前,两人就养成了如军人一般的站姿、坐姿等。”刘孝珍告诉记者,“大

儿子是1995年刚满18周岁时报名参的军,一去就是在火箭部队。而小儿子对哥哥的参军也是羡慕不已,每次哥哥休假回家都要缠着问东问西,对于参军向往已久,最终小儿子也在2004年参军,在陆军当了8年兵,退役返乡后就去威海打工了。”

而自从儿子参军后,刘孝珍又多了一个无限光荣的身份——“兵妈妈”。

虽然识字不多,但红色故事里传颂的那句“母亲的交代”,她一直记在心上,每次给儿子打电话都会告诫他们:“在部队好好干,要听党的话,党叫干啥就干啥”。在



她的支持和熏陶下,两个儿子在部队踏实工作,儿媳也一直支持丈夫的工作,先后两次被评为“最美家庭”。大儿子崔道虎更是扎根国防施工一线近30年,转战祖国大江南北20多个省市,为军队国防阵地建设作出了突出贡献。

军人母亲背后的默默支持

“我不能帮儿子的忙,但也不能拖他们的后腿。”28年来,为了让儿子在部队安心服役,刘孝珍和丈夫扛起家庭重担,默默付出无怨无悔。

“肩胛骨摔断那次大约有20年了,当时也没太在意,再加上赶上割麦子和秋种的时节,就给耽误了,造成了肩胛骨永久错位,现在看起来右边肩胛骨位置比左边略高,平常倒没大事,就是阴天下雨时会刺痛。”刘孝珍说,“当时也没告诉正在当兵的大儿子,直到两年后他回家探亲才发现,我就骗他说是扭到脖子了没大事,他听邻居闲聊时知道

了,心疼得这孩子当时都哭了,后来又带着我多次就医想纠正过来,在我的坚持下他才作罢。”

还有一次刘孝珍在农忙时不慎摔伤了腿,为了不影响儿子工作,再次隐瞒不让儿子知道,而她则拖着受伤的腿一瘸一拐地行走在田间地头,忍着伤痛陪丈夫忙前忙后。

随着年纪的逐年增长,刘孝珍对儿子的想念愈发强烈,她总在家里默默念叨“都几年了,儿子也没回来看”。可每次打电话都是那句“家里都挺好,你忙你的,别担心我们”。碰巧的是,记

者在采访期间,随军的大儿媳打过来视频电话,从家中琐事到两位老人身体情况,从孙子学习再到儿子崔道虎的工作,婆媳俩聊得十分融洽。同时,对儿子崔道虎,刘孝珍依旧是重复着那句:“你在部队里好好干,保卫祖国,家里都挺好的,你也照顾好自己的身体。”

长期的辛苦劳作加上上年老体弱,让刘孝珍患上了慢性眼疾,由于没有及时治疗,导致左眼几乎失明,她和丈夫辗转市县医院一直不见好转,老两口决定瞒着孩子出趟远门,相互照应着在济南

做了角膜手术,最终还是无法完全康复。为了不让正在攻坚某重大任务的崔道虎分心,每次视频她总是躲着半边脸。任务圆满结束,崔道虎带着立功奖章回家探亲,终于看到了母亲的“另半边脸”,抱头痛哭。母亲却安慰他:“又没啥事,说了耽误你们部队上的大事。”

刘孝珍不光有崇高的家国情怀,在和乡亲们的相处中,更是和睦乡邻,热心助人,在村里赢得了良好的口碑。百善孝为先,结婚几十年来,丈夫一直在外工作无暇顾及家庭,她独自一人抚养子女长大成人,同时替代多病的婆婆照顾年迈的奶奶;后来,婆婆患半身不遂,更是二十几年如一日,悉心照料,无怨无悔。

同时,刘孝珍还是村里公认的“热心肠”,闲暇时,她会积极参与村里的公益活动,义务担负起村里的卫生清理工作,一干就是好几年。有一年夏天,村里有人不慎坠落枯井,围观群众束手无策,面对缺氧窒息的危险,她无惧生死,毅然协同丈夫冒险下井救人。事后面对子女们关心的询问,她说:“乡里乡亲的,咋能见死不救”。

培育军营建功的齐鲁男儿

“我是和崔道虎一起当的兵,他在部队里先是在农场服役,后转去工程连,因技术过硬,道虎就留在了部队,今年不仅成为全国人大代表,还荣获了2023年全军优秀军士的称号。”成武县孙寺镇退役军人服务站相关负责

人王厚礼告诉记者。

而刘孝珍几十年的付出,佝偻身躯满头银发,换得了儿子的一枚枚军功章。崔道虎在母亲的嘱托下,听党话、跟党走,扎根军营、岗位建功,先后参与30余项重大国防工程建设和10余项地方

重点工程建设任务,精通“风、水、电、机、焊”五大专业,梳理总结经验技术手册5万余字,革新发明27项科研成果,获得国家授权专利6项,为部队培养专业技术骨干100余名,一项科研成果为国家节约经费近20亿元。

28年间,崔道虎先后荣立二等功2次,三等功3次,获全军优秀士官人才一等奖1次、二等奖2次,被表彰为火箭军十大砺剑尖兵、优秀共产党员,被火箭军某基地评为践行导弹工程兵精神先进个人、连续四年科技工作先进个人、

六次优秀士兵标兵,光荣当选为第十四届全国人大代表。2023年3月5日,崔道虎走进庄严的人民大会堂会场,革命军人的荣耀、齐鲁儿女的自豪油然心生,坚定举起右手向培育自己成长的组织、向养育自己的父母致敬。